关于严格落实耕地保护制度进一步规范土地管理的通知（征求意见稿）

各县（区）党委、政府，巴中经开区、文旅新区党工委、管委会，市级相关部门：
为深入贯彻党中央、国务院关于严格保护耕地的决策部署，建立健全耕地保护“长牙齿”硬措施工作机制，现就进一步规范土地管理的有关事宜通知如下：
一、科学规范项目选址选线管理。各类建设项目及设施农业项目、农村道路在选址阶段应报县（区）国土空间规划和耕地保护委员会研究，其中市级及以上发展改革部门审批（核准、备案）项目、涉及市中心城区城镇开发边界项目经县（区）初审后报市国土空间规划和耕地保护委员会研究。国土空间规划和耕地保护委员会重点研究用地是否符合土地管理法律法规和政策规定、选址是否符合国土空间规划和“三区三线”管控规则。
二、构建占用耕地前置评价机制。对新增建设用地占用耕地建立前置评价制度，坚持“凡用地、先耕评”，未通过评价的项目相关部门不得办理立项、用地等审批手续。城镇开发边界内项目和单独选址项目的占用耕地前置评价依托现有的土地征收成片开发方案、节约集约用地论证分析、项目建议书或可行性研究报告审查等工作合并开展，不得新增行政审查环节。
三、严格落实耕地用途管控制度。将耕地和永久基本农田保护作为必须完成的重大政治任务，严格开展耕地保护责任考核，对耕地实行特殊保护和用途管制，一般耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产，永久基本农田要重点发展粮食生产。因产业结构调整、国土绿化等确需将一般耕地转为林地、园地等的，必须经县（区）国土空间规划和耕地保护委员会研究并落实补充耕地责任，严禁违规占用耕地挖湖造景、绿化造林。
四、强化农村集体建设用地管理。乡镇企业、乡（镇）村公共设施和公益事业建设、农村村民住宅等三类乡（镇）村建设要严格执行土地管理法律法规和相关政策，使用主体应为农村集体经济组织及其成员。乡镇企业、乡（镇）村公共设施和公益事业建设涉及新增建设用地占用耕地的，在报县（区）国土空间规划和耕地保护委员会研究前应开展占用耕地前置评价，对占用耕地的必要性和合理性、是否符合使用集体建设用地情形等进行论证。
五、建立设施农业用地预审制度。在设施农业用地选址阶段，乡（镇）政府应会同县（区）自然资源和规划部门、农业农村部门依托国土空间规划“一张图”实施监督系统、生产规模和建设标准等对拟建项目的用地规模、范围等进行预审。预审通过的，由乡（镇）政府报县（区）国土空间规划和耕地保护委员会研究，研究未通过的乡（镇）政府不得备案，未经乡（镇）政府备案并在自然资源部“设施农业用地监管系统”上图入库的不得组织实施。
六、规范新建农村道路建设管理。新建农村道路是指在乡道及乡道以上公路体系之外、以服务农村农业生产为主要用途、宽度小于等于8米的道路，其选址方案应经县（区）国土空间规划和耕地保护委员会研究，研究未通过的不得组织实施。农村道路严禁占用永久基本农田，确需占用一般耕地的应由乡（镇）政府报县（区）政府批准并落实补充耕地责任后方可建设。
七、健全耕地保护协同工作机制。自然资源和规划部门会同发展改革部门建立健全耕地前置评价等管理制度，统筹好项目建设和耕地保护；农业农村部门完善制度从严整治农村新增乱占耕地建住宅行为；交通运输、水利等行业主管部门履行耕地保护行业监管责任，指导本行业项目开展占用耕地前置评价等工作，落实耕地保护和节约集约用地要求。县（区）全面落实党委和政府耕地保护主体责任，做好土地管理法律政策宣传解读，增强农村基层干部和群众的耕地保护意识；充分利用动态巡查、网络信息、群众举报等手段健全土地违法违规行为发现机制，坚决将违法用地行为消除在萌芽状态。
八、强化违法违规用地行为管控。自然资源和规划部门会同林业、生态环境等部门完善土地执法监管共同责任机制，加强与纪检监察机关、审判机关、检察机关和公安机关的协作配合，对违法用地行为坚决依法查处，对涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。各有关部门按职责分工加强协同配合，未取得用地手续的，不得批准开工建设，不予办理审批、登记等手续。
    各县（区）党委（党工委）、政府（管委会）和市级相关部门要深入学习领会习近平总书记关于耕地保护的系列重要指示批示精神，严格落实土地管理法律法规和政策规定，及时完善相关管理制度，坚决守住耕地保护红线。
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